



考古河南

天地之中 黄帝故里 功夫郑州
打造华夏历史文明传承创新基地全国重地

夏商文化探索有重大突破

新发现极可能是二里头都邑城墙 殷墟发现迄今最长大邑商城市干道

新华社电 国家文物局12月26日举行“考古中国”重大项目重要进展工作会，通报了河南省安阳市殷墟遗址、四川省广汉市三星堆遗址、河南省洛阳市二里头遗址、山西省晋阳县钟村墓地的最新考古成果。

记者从河南洛阳古城村遗址联合考古队获悉，夏文化探索取得重大突破。在与夏代晚期都城二里头遗址隔洛河对望的古城村，新发现一道夯土墙，极可能是中国考古人苦苦寻找60余年的二里头都邑城墙。古城村遗址位于二里头遗址北侧的洛河北岸。2021年以来，洛阳市考古研究院与中国社会科学院考古研究所对古城村遗址联合开展考古工作，已发现二里头文化时期的3条壕沟(G1、G2、G3)和1道夯土墙。G2、G3和夯土墙，与二里头遗址主干道路、墙垣、夯土建筑等主体遗存的方向一致，时代相同，在东、北方向对二里头遗址形成围合之势，因此推测它们极可能是二里头都邑外围的壕沟和城墙。专家表示，新发现扩大了二里头都邑面积，为探索二里头都邑整体布局提供了极为重要的线索。

在殷墟遗址，洹河北岸地区初现大邑商都城的三横三纵骨干道路网络格局，发现有多条道路和路沟，在武官东地考古发掘确认一条纵向干道L3的路沟长1.6千米，路面上有密集的车辙痕迹，每组间距为1.2米，这是已发现的两端明确、长度最长的大邑商城市干道。

规整的路沟遗存，令发掘负责人、中国社会科学院考古研究所研究员牛世山感到兴奋：“近年来在殷墟洹河北岸地区探明并确认纵横交织的干道网络以及沟渠，初步揭示大邑商洹河北岸地区都城空间的骨干框架，是商代都城考古研究的重要突破。”

夯土